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Manuscrisele 
nu se înapoiază. 

Kior-Proprietar: Alexandru Anca. 

Constituirea 
Corpurilor Legiuitoare. 

eschiderea parlamentului. — Inîiin-
rea blocului minoritar. — Situaţia 
irlamentului. — Cât timp rămâne 

la putere actualul guvern. 
— Remanierea. — 

Parlamentul şi-a început acu
itatea, deschizându-se în 25 lu-
ie a. c. cu solemnitatea obiş-
uită. 

Corpurile Legiuitoare după 
eschidere au procedat la con-
ituirea diferitelor comisiuni şi 
uroruri, în legătură cu valida
te mandatelor. 
In timpul de vre-o două săptă-

ââni, cât îşi vor continua activi-
itea, Corpurile Legiuitoare se 
Dr ocupa mai mult cu îndepli-
irea formelor necesare şi apoi 
i vor începe concediul. 

Pregătirile pentru actuala se-
iune sunt în curs. 

Ungurii şi-au şi alcătuit încă 
pe acuma grupul parlamentar, 

egându-şi preşedinte pe contele 
ethlen. 

Reprezentanţii celorlalte mino-
ţî şi ai opoziţiei de asemenea 

au alcătuit grupurile parlamen-
e, stabilindu-şi tactica de luptă 
care în parte. 
Parlamentarii guvernamentali, 

iţă de aceste evenimente, şi-au 
âns rândurile pentru a-şi men-
e complecta solidaritate faţă de 

rice evenimente. 
Dintre toate evenimentele par-

imentare, cea mai evidentă simp-
mă este gruparea reprezentan-

ilor minoritari. 
Toţi reprezentanţii minoritari 

nt de acord să-şi realizeze un 
ioc solidar din grupările lor par-
imentare, pentru aşi obţine cât 

poate de multe favoruri. 
Blocul reprezentanţilor mino-

itari, realizându-se, va fi o cum-
lănă în încercarea vieţei noastre 

stat, deoarece minoritarii au 
iproape atâţia parlamentari, câţi 
e opoziţia română, adică opo-

iţia unită, cuziştii şi liberalii. * 
Opoziţia română, întrucât îşi 
putea asigura de partea ei şi I 
reprezentanţii parlamentari ai ! 

inorităţilor, va încerca să facă 
ibstrucţie jignitoare guvernului. 
Ü toate aceste însă, guvernul 
nţinându-se solidar, va putea 

frunta toate piedecile ce i-se 
or pune în cale şi astfel, cu 
uncă destoinică, va putea ţinea 
•arte bine frânele ţărei, până 

i expiră mandatul. 
Lupta, evident, va fi foarte 

ea, reprezentanţii parlamentari 
! ţărei fiind aleşi din diferite ca-

prii de partide, în destul de 
e număr şi de partea opo* 

ei. 
In tot cazul, asupra desfăşo-

ei situaţiei, are mare impor
tă remanierea guvernului. Dacă 
anierea nu va avea urmări 

ve, atuncea situaţia guvernu

lui se poate considera aranjată 
pe timp de 4 ani, până la expi
rarea mandatului, evident însă, 
numai în cazul, dacă guvernul îşi 
va menţinea solidaritatea şi va 

lucra în interesul obştei române. 
Şi de aceasta nu ne putem îndoi, 
având exemple destul de eficace 
în faţa noastră, pentru remedie
rea răului. 

Politica guvernului actual 
şi minorităţile etnice din Transilvania. 

— Interview cu d. dr. Octavian Prie — 

înainte de a pleca la deschiderea 
parlamentului, Di. Dr. Octavian Prie, 
deputat şi prezidentul partidului popo
rului din jud. Cluj, a dat redactorului 
ziarului nostru, un interview, din care 
se desprinde toată politica guvernului 
actual, faţă de minorităţile etnice din 
Ardeal. 

DI Dr Octavian Prie a declarat 
următoarele : 

„In ce priveşte atitudina fată de 
minorităţi, am precizat-o într'un discurs 
la o convenire a amicilor mei politici. 

Guvernul actual se va abate radi
cal delà politica guvernului liberal. Şi 
nu va cădea în greşala, în care se 
afla Ungaria faţă de minorităţile etni
ce. Nu vom inaugura ca principiu: 
Ura. Vom inversa politica liberală fată 
de minorităţi, şi vom pune pe primul 
plan iubirea şi încrederea reciprocă. 
Faţă de cei ce ajită masele şi z i c : 
urâţi-vă, noi punem principiul: iubiţi-vă. 

Această politică de dragoste vreau 
s'o motivez. 

Noi, Românii, avem o cultură mai 
puternică şi mai veche, decât orice 
minoritate dintre graniţiie noastre. 

S ă nu uităm, că în Transilvania 
Ijmba de comunicaţie a fost din stră-
vechime cea românească şi că la bâl
ciuri, nu puteai să faci nici-o ispravă 
fârâ cunoştinţa acestei limbi. 

Sunt dovezi, că cultura noastră nu 
e numai puternică, ci e şi : cuceritoare. 

Intre astfel de împrejurări, n'avem 
motiv, nici să ne enervăm, nici să ne 
cramponăm de anumite prejudecăţi, 
fiindcă ceeace este de făcut în chestia 
minoritară, o isprăveşte cu conpetinţă 
însăşi: cultura română cuceritoare. 

Deaceea n'avem motiv, să nu dăm 
toate drepturile miroritătilor. 

Pactul nostru cu Ungurii, a fost un 
pact electoral. Iar în ce priveşte situa
ţia parlamentarilor minoritair, atârnă 
delà atitudinea, pe care vor lua-o aceş
tia în sfatul tării. 

M. D. 

Dreptul de editură 
Uzurparea dreptului şi consecinţele sale. Un denunţ făcut Mi
nisterului de Justiţie şi altul Ministerului Instrucţiunei Publice. 

Pedepsirea uzurpatorilor. 

Institutoarea Szentpeterine şi insti
tutorul Gâsdac, ambii din Turda au 
fost daţi înj judecată de către edi
tura Al. Anca din Cluj, pentru uzur
parea unui drept de editură, ce apar
ţinea dlui Al. Anca. 

Procesul, după cum arh amintit la 
timp, s,a amănat pe luna Septembrie, 
deşi sentinţa se putea pronunţa. Acest 
amănunt a contribuit la unele denun
ţuri. 

Editura Al. Anca, în dreptul său, 
a reclamat Ministerului de justiţie a-
mânarea procesului arătând, că amâ
narea procesului nu avea nici un rost, 
de vreme ce uzurparea era dovedită 
cu broşurile editate de către ambele 
părţi. 

Dl Al. Anca a mai făcut în aceas
tă chestie o reclamaţie şi către Minis
terul Instrucţiunei Publice, solicitându-i 
interzicerea desfăşorărei broşurilor di
dactice implicate şi editate de către 
instituiorul Găzdac şi institutoarea 
Szentpeterine, după ce dreptul edită-
rei acestor broşuri constituia proprie
tatea editurei Al. Anca. 

Dl Al. Anca, după cum se ştie, a 
cerut prin justiţie, delà institutorii a-
mintiti, despăgubirile cuvenite, dsa a-
vând mari pierderi în urma uzurpare! 
dreptului dsale de editură. Chestia se 
consideră aranjată, aşteptându-se nu-

I mai sentinţa, care să confirme drepta-
I tea editurei Al. Anca şi care să pe-
I depsească pe uzurpatori, după cum se 
I cuvine. Şi sperăm, că pedeapsa nu 
I va întârzia, print'o altă amânare a 

procesului. 

Isbucnirea răsboiului 
japonezo-american 

— China îi ajutoră tacit pe Japonezi. — 
— Intervenţia Rusiei. — 

Intre Statele-Unite şi Japonia, 
relaţiile diplomatice au început 
din nou să se înrăutăţească, pe 
baza unor insule, pe cari Japo
nia vrea să şi-le acapareze. 

In cercurile diplomatice se 
crede iminent chiar şi un răsboi 
japonezo-american şi în acest răs
boi China i-a oferit sprijin J a 
poniei. 

Rusia, folosindu-se de ocazie 
pentru alimentarea propagandei 
sovietice, se crede, că deaseme-
nea se va amesteca în conflictul 
japonezo-american. 

In cazul acesta se crede ine
vitabil chiar şi un nou răsboi 
mondial. Se speră însă, că con
flictul se va aplana, în interesul 
păcii mondiale. 

Un exemplar 3 Lei. 

rea senaioriier judeţeni 
Triumful guvernului. — Liberalii şi maniştii 

deasemenea sperau mari succese. 

Alegerile senatorilor judeţeni s'au 
încheiat de asemenea cu o strălucită 
victorie a guvernului. 

In Cluj guvernul a avut majoritate 
absolută, Ieşind astfel senator jude
ţean protopopul Munteanu, organiza
torul „Asociaţiunei" culturale române 
în Huedin. 

Alegerile senatorilor judeţeni au 
fost unele dintre cele mai interesante, 
avându-se în vedere, că alegerile co
munale au fost patronate de liberali 
şi astfel consilierii, evident, au fost 
liberali. In Ardeal însă au fost aleşi 
foarte mulţi naţionalişti. La aceste a-
legeri deci atât liberaţii, c£t şi naţio
naliştii, erau aproape siguri de suc
cesul lor, având în vedere, că tocmai 
exclusiv consilierii lor aveau să vo
teze în alegerile aceste pentru sena
torii judeţeni. 

Guvernul a remarcat o strălucită 
victorie în aceste alegeri şi atât libe
ralii, cât şi naţionaliştii înfrânţi, cu 
toate speranţele lor au rămas cu con
vingerea, că consilierii lor nu sunt 
nici naţionalişti şi nici liberali, ci — 
guvernamentali, adică averescani şi 
naţionalişti goldişti. 

Sărbătorirea Suveranului 
la Academie 

Academia română a sărbătorit so
lemn aniversarea de 6 0 ani a Regelui, 
în faţa unui public imens. 

Au vorbit d-nii Bianu, 'Iorga, Ma-
rinescu, aducând elogii Suveranului. 

M. Sa a răspuns printr'un strălucit 
discurs, arătând meritele Academiei şi 
munca depusă de ea pentru cultura 
poporului român. 

A reamintit meritele regelui Carol, 
întemeietorul României moderne care 
totdeauna a sprijinit Academia. Suve
ranul a promis să sprijinească şi El 
Academia, îndemnând guvernul să gă
sească mijloacele de ajutorare. 

încheie, făgăduind un milion lei 
pentru biblioteca şi pubiicaţiunile Aca
demiei din fondul fundaţiei culturale 
Ftrdinand. 

Discursul Suveranului a fost înde
lung aplaudat. 

î n f i i n ţ a r e a 
Ligei Popoarelor Americane. 

Statele-Unite se separă de Europa. 

America, după unele svonuri, 
îşi înfiinţează o ligă a popoare
lor, separat de cea, care funcţio
nează în Europa şi în care erau 
reprezentate şi statele americane. 

Liga americană, după unele 
cercuri politice, nu este altceva, 
decât tendinţa americanilor de a 
se separa de treburile Europei. 

Ştirea, evident, a produs mare 
consternaţie în cercurile europene. 

* Imprimate Advocaţiale la 
librăria Anca. 

4 Lei. 
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£ttcrSrilc reformei agrare 
îndreptăţirea moţilor şl funcţionarilor. 

Declaraţiile Dlui Garoflid. 

Dl. Garoflid, ministrul agriculturei, 
întrebat asupra mersului lucrărilor re
formei agrare, a declarat, că toate lu
crările se intensifică în aşa măsură, 
încât în cel mai scurt timp se vor ter
mina complect. 

In privinţa situaţiei din munţii apu
seni, respective în chestia îndreptăţi
re)* moţilor, dl Garoflid este aninat de 
hotărârea fermă — după declaraţiile 
dsale — de a face lucrările să se lim-
pezască, urmându-se cu stricteta dis
poziţiilor legei agrare. 

Lucrările de împroprietărire în Ar
deal — a declarat d. Garoflid, vor 
continua fără întrerupere până la ter
minare. 

In chestiunea Ioturilor funcţionari
lor recedate hoştezenilor de liberali, d. 
Garoflid, va proceda, urmâd cea 
mai strictă legalitate şi având grije de 
soartea funcţionarilor. 

Portul uniformelor 
şcolare 

Exfernîştli pot purta şi alt fel de haine?. 
Un caz delà liceul Regina Mariă din Cluj. 

Elevii şi elevele încheindu-şi actua
lul an şcolar, au plecat în vacanţă. 
Evident după cei mai mulţi au venit 
părinţii. 

La liceul Regina Maria, la plecarea 
elevelor în concediu, a avut loc o con-
ferenţă între profesori, profesoare şi 
părinţii elevelor, pentruca să-şi poată 
schimba toţi principiile despre educaţia 
necesară copiilor. 

La conferinţă, unii părinţi şi-au 
exprimat părererea, de-a se modifica 
regulamentul uniformelor şcolare în 
sensul, ca numai interniştii să fie obli
gaţi a purta uniforme de elevi. 

Propunerea evident, s'a respins 
pentru motivul, că orice eiev în uni
formă poate fi mai bine controlat în 
afară de şcoală şi prin acest control 
se contribue în foarte mare măsură la 
buna educaţie a copiilor delà şcoli. 

Uzinele delà Reşiţa 
Societate anonimă, capital social 

250.000.000 lei. 

Nu departe de Dunăre, la Nord, se 
află în pitorescul Banat, domeniile de
là Reşiţa. Domeniul Reşiţa are o în
tindere de 91.000 hectareâ acoperit 
aproape în întregime cu pădure — şi 
prevăzut cu o deasă reţea de cale 
ferată. 

Energia hidraulică a râurilor Ber -
zava şi Nera e captată în chip meto
dic şi dau o forţă de 7500 Kilovaţi. 

Lemnul care abundă în domeniul 
delà Reşiţa, este transformat în căr
bune. La Anina se găseşte piatră 
pentru facerea de tocile, aşa că a şi 
luat fiinţă un atelier de acest fel. 

Insă produsul de căpetenie din 
aceste meleaguri este : cărbunele. S e 
scot din 5 puţuri, anual 300000 tone. 
O anumită cantitate este rezervată fa
bricaţiei de cocs. S e mai extrag din 
aceste domenii şi minereuri de fier, 
în special Mematite şi Magnetite. 

Industriile metalurgice sunt concen
trate în Reşiţa. S e produc zilnic 300 
tone de fier brut. Din minereurile cari 
conţin sulf, se extrage sulful. Tot la 
Reşiţa se află şi fabrica de locomoti
ve. La Bocşa Română se află o fabri
că de unelte agricole. 

Acest domeniu este în plină acti
vitate, sub conducerea abilului ing. 
şef Constantin C. Orghidan, care zi
lele trecute a fost felicitat personal de 
dl Anca, dir, ziarului nostru. 

Fuziunea liberalo-naţionalistă 
Dl Sever Dan, secretarul naţionaliştilor dlui Maniu, despre fu
ziune. — Colaborarea corifeilor dlui Maniu cu actualii guver

namentali. — Naţionaliştii îşi pierd terenul în Ardeal. 

Zilele aceste tot mereu se răs
pândesc svonuri despre tratati
vele liberalo-naţionaliste. 

Nimenea nu a precizat, cu 
toate aceste, câ tratativele ce scop 
au în realitate. 

Dl Sever Dan, secretarul na
ţionaliştilor dlui Maniu, a decla
rat, că naţionaliştii doresc într'a-
devăr o tovărăşie cu liberalii şi 
a susţinut, că tratativele de tovă
răşie se vor încheia la toamnă, 
când cele două partide vor forma 
unite guvernul viitor. 

Pe de altă parte se mai sus^' 
ţine, că naţionaliştii dlui Maiu, ar 
urma tratative şi cu averescanii, 
pentru a-şi asigura baremi ceva. 

Iată deci, că aceia, cari îşi în
jurau toţi adversarii, în modul cel 
mai trivial, titulându-i cu epitetul 
de „fripturişti" iată deci, că toc
mai aceia fug după friptura, care 
nu prea le stă în cale. 

Naţionaliştii dlui Maniu, după 
cum se vede, ar fi în stare chiar 
şi să desfacă Ardealul delà Ro-
mânia-Mare, întovărăşindu-se chiar 
şi cu comuniştii, numai în spe
ranţa, că doar-doar vor putea ob
ţine vr'un ciolan. Poate să fie de 
altfel şi această pornire o aşa 
numită — convingere, dar acea
sta este convingerea burţii, a or
goliului şi a egoismului, cu cari 
de atâţia ani urlă aproape toţi 
maniştii după puterea, care nu-i 
ia în... car. 

Naţionaliştii dlui Maniu, văd, 
acuma destul de clar, că nu pot 
veni la putere numai atunci, când 
vor fuziona cu vr'un partid de 
ordine. Din acest motiv se inte
resează şi accelerează fuziunea 

cu guvernamentalii şi pe de altă 
parte cu liberalii. 

Naţionaliştii dlui Maniu, fuzio
nând fie cu liberalii, fie cu ave
rescanii, îşi vor pierde şi mica 
popularitate, de care se mai bu
cură în unele locuri din Ardeal. 
Prin aceasta s'ar lăsa celorlalte 
partide, un teren foarte prielnic. 

Valorificarea recoltei 
— Urcarea cursului leului. — 

Ministerul finanţelor, în comun 
acord cu conducerea Bacii Na
ţionale, zilele aceste a luat dis
poziţiile necesare pentru îmbună
tăţirea cursului leului. 

Cursul leului, de altfel se va 
îmbunătăţi şi în urma frumoasei 
recolte, ce avem în perspectivă, 
întrucât ne vom intensifica ex
portul de cereale. 

Exportul de cereale din acest 
an după impresia dlui Garoflid, 
ministrul agriculturei, se va cifra 
la grâu la peste 70.000 vagoane. 

In vederea transportului ce
realelor de altfel s'au şi luat dis
poziţiile necesare. In primul rând 
s'au pus în reparaţie la vre-o 
100 locomotive, cu cari se vor 
forma trenuri speciale de export. 

Pentru intensificarea exportu
lui, guvernul a acordat 100 mili
oane lei credit în scopul repară-
rei vagoanelor necesare de marfă. 

Exportul intensificându-ni-1, ne 
vom putea uşura şi situaţia fi
nanciară, consolidându-ne viaţa 
economică. 

Sciziunea naf ional -democraf i lor 
Chestia şefiei partidului naţional-democrat. — Maniştii vor putea 

veni la putere numai când vor fuziona cu partide de ordine. 

In ultimul timp se evidenţează a-
proape z! de zi certuri în sânul par
tidului national-democrat al cărui şef 
se crede atât d. Jorga, cât şi d. Maniu. 

Certurile se continuă pe tema şe 
fiei partidului, deşi d. Maniu a con
simţit cu ocazia crizei de guvern din 
rândul trecut, ca să rămână d. Jorga 
şef al partidului national-democrat, 
pentru a se închide odată chestia a-
ceasta. 

Dl Maniu, nereuşind să vină la 
guvern, acuma îşi reclamă şefia ce 
dată dlui Jorga şi astfel certurile pe 
această temă sunt la ordinea zilei, în
cât, după ieşirea tachiştilor, se lan
sează ştirea sciziunei aderenţilor dlui 
Jorga de ai dlui Maniu. 

Sciziunea national - democraţilor, 
chiar, dacă, nu s'ar produce — şi a-
ceasta numai printr'o mare minune 
s'ar putea — convingerea cercurilor 
politice bineiniţiate este, că naţional-
democraţii nu vor fi chemaţi la pu
tere niciodată singuri, decât fuzionând 
cu vr'un partid de ordine, 

Maniştii, după părerea cercurilor 
politice, au săvârşit prea mari greşeli 
faţă de Tron şi Suveran, decât să 
poată fi chemaţi Ia guvern. Intre ace
ste greşeli, ca una dintre cele mal 
principale se evidenţează neparticipa-
rea partidului dlui Maniu Ia încoro
narea regelui tuturor românilor, care 
încoronare avea menirea de-a con
sfinţi unirea, Maniştii i-au reţinut chiar 

şi pe ardeleni de-a participa la înco
ronarea delà Alba-Iulia ardeleană şi 
astfel a dat dovadă şi de antidinasti-
cism, lăsându-se să se creadă, că ma
niştii sunt contra unirei. 

Iată deci motivele, pentru cari na-
tional-democratii singuri nu pot şi nu 
sunt chemaţi la putere. 

înfiinţarea institutul de 
dantistică 

— Hotărârea guvernului. — 

Ministerul Sănătăţii Publice a de
cis să deschidă în luna Octombre un 
institut special pentru învăţarea dan-
tisticei, întrucât reviziunea făcută con
form legei, a lăsat foarte putini dentişti 
pentru nevoile ţaii. 

Dantiştii astfel se vor putea spe
cializa respective perfecţiona şi obţine 
libera practică. Dantiştii nemulţumiţi 
faţă de revizurea făcută astfel vor avea 
ocazia să-şi revindece drepturile, spe-
cializându-se. 

Cursurile de specializare vor dura 
câte un an, iar acsolventii acestor cur
suri de un an vor primi diploma şi 
vor putea obţine dreptul dea funcţio
na ca dantişti. 

— Toată lumea trebue sä 
aboneze Ziarul „CLUJUL" e 
cel mai bine informat întru toate. 

Teatrul Maghiar 
Repertoriul Săptămânal. 

Luni: „Taifum" reprez. jubilară 
dna Lili Poór şi d. Eug Joanovii 
Abonament de zi. 

Marti : „Bărbatul care doarme". UI 
mul abonament de zi. 

Mercuri: „Madame Butterfly" ultin 
reprez. de operă. Abon. de prera, 

Joi : „Dr, Szabó Juci" reprez. de ad 
a ansamblului de dramă cu prilej 
începerei vacantei de vară. 

Vineri: „Lăutarul" abon. de prem. 
Sâmbătă : „Contesa Mariţa". 
Dum. orele 2ll2 : „Cenuşereasa* rep 

pentru copii. Preturi de tot redus 
orele 5 : „Frasquita". Preturi redus 
orele 9 : „Femeia drăgostoasă". 

dansatoarea Mimi Shorp, 
Luni: „Factorul postai şi sora sa 

Ultimul abon. de premieră. 
Marti : „Factorul postai şi sora sa". 

Informaţiuni 
— Cursurile Universităţii Popi 

lare „N. J o r g a " din Vălenii de Munt 
se vor deschide anul acesta la 15 Iu 
lie 1926 şi vor dura 30 zile. Până 
prezent şi-au anunţat seria de cursul 
dnii prof. univ. N. Jorga, D. Gus 
G. Taşcă, Pompei, etc. S e vor f'ne 
cursuri speciale pentru minorităţi. Oi 
ce fel de informaţiuni relativ la în 
scrieri, la reduceri de CFR. , cantini 
cămin se vor cere prn poştă d 
Ilie AI. Ardeleanu Ia secretariatul Li 
gei Culturale din Bucureşti str. Banu 
Mărăcine Nr. 7. Programul se poal 
ceti la Librăria Anca Cluj. 

— Potopurile cari s'au deslănhi 
aproape în întreaga lume, cu excep 
ţiunea unor regiuni, au făcut mari ra 
vagii şi la noi în tară, în special 
vechiul Regat şi în Ardeal. Daunei* 
din tara noastră se cifrează la câtevi 
miliarde şi o mulţime de victime, jx 
cari potopul deslănţuit în ultimele zi 
le-a mânat. In judeţul Cluj, daune 
se urcă la aproape 3 0 milioane lei. 

— D. Căluţul, prefectul judetu 
Cluj, a ajutorat pe sinistraţii potopu 
lui din regiunea Luna de Jos, 
50.000 Iei şi a intervenit la guveri 
pentru mai mari sume. 

— Editura Anca Cluj pri
meşte spre editare piese teatrali 
poporale (drame, comedii, mo-
noloage, dialoage etc.) potriviţi 
pentru diletanţi şi şcolari. St 
plăteşte 300 lei de coală (1 
pag. à 24X16 cm) Manuscri
sele se trimit recomandat la 
dresa de sus. Să nu cuprindà 
mai mult de 1—2 coaie. 

— Bibliografie. De curând a a-
părut o lucrare de valoare a dlui Ba-
rgn Valeriu Kapri: „Cazul fostului 
colonel Alexandru Stürza", de vânzare 
la librăria Anca Cluj. 

— Violette Gibson, irlandeza, care 
atentase la viata lui Musolini a încer
cat să se sinucidă în închisoare lovin-
du-se în cap cu un ciocan. E în stare 
gravă. 

Măsuri pentru stabiliza
rea leului 

Banca naţională după consfătuirea 
dintre d. ministru Lapedatu şi d. Or-
molu, a discutat măsurile care urmea
ză să fie luate pentru stabilirea cur
sului leului. Cercurile informate zic, 
că guvernul prepară un proiect de lege 
pentru prima seziune parlamentară, 
care prevede normele ce trebuesc ur
mate pentru stabilizarea leului, tinân-
du-se seamă la întocmirea proiectului 
de recomandaţiunile vieţii economice 
şi financiare. 

ct 
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Casa de Editură Librărie şi Institut de Arte Grafice 
A L E X A N D R U A N C A 

ibrăria Piaţa Unirii Nr. 32. 
Fondat 1908. 

C L U J Tipografia Str. Reg Maria 4 3 . 
Telefon 124 . 

Cetiţi cu atenţie lista cărţilor noastre şi o păstraţi căci cu orice ocaziune aveţi lipsă de e a ! 

L i s t a c ă r ţ i l o r a p ă r u t e î n 
e d i t u r a p r o p r i e s 

Cărţi juridice : 
procedura Civilă" de Moisil T. Dr. 
fiompendiu de Drept civil" de Anca Justin Dr. 
,Cartea Funduară" „ „ „ 
„Codul de Faliment" „ „ „ 
procedura de concordat forţat" » » » 
Jigea de execuţie" Bartha Dr. şi Hancu Dr. 

Jurnal de termene advocaţiale" legat tare 
jjtgea Corpului de advocaţi şi Regulamentul" 
„legea Portăreilor" 

wZriza Valutară" de Şerban Dr. 
JiAgea spirtuoaselor" „Szesztörvény" de Zach 
Jabloul onorariilor minimale pentru advocaţi" 
terminologia Juridică rom. mag." 
Vademecum Juridic" 

Teatre poporale : 

2 5 0 -
1 3 5 ' -

60 — 
8 0 - -
80 — 
75 — 

1 0 0 - -
45 — 
45-— 
35 — 
3 5 - -
40 — 
15 — 
6 5 - -

Diferite, cântece, doine, chiuituri şi versuri : 
15 — 
20-— 
1 0 - -
15 — 
20 — 
25 — 
IO — 

8-— 
10 — 

"„Scânteuţâ" doine, chiuituri şi strigături vol. II. de S. Rusu 20 — 

„Doine şi chiuituri" de Siminic 
„Inima mea" (cântece poporale) bine cunoscute 
„Imnuri româneşti" (cântece naţionale) 
„Iubirea" (notă muzicală) pentru Pian şi voce 
„Imnul Studenţesc Creştin" pentru Pian şi voce 
„Carte de visuri de noapte" 
„Scrisori de iubire" după mai mulţi autori 
„Vezi ce face beutura dracului" 
„Viorele" poesii de Rusu 

de Nie. Ţinţariu 20 — fost odată" (poporală 3 acte) 
fioamna mea" (poporală 1 act) ,, „ 
JDomnul Primar" (poporală 3 acte) „ „ 
fiuşmanii" (poporală 3 acte) , „ 
ßura lumii" (poporală 3 acte) „ „ 
JAăestrul Caproni" (comedie întrun act) „ „ 
devasta mea fie îngerii cu ea" (popor. 3 acte) „ 
,S'a dus" (poporală 1 act) de Nie. „ 
fiardul fermecat" (poporală 1 act) „ „ 
'jZece fete de măritat" (comedie 1 act) „ „ 
„Copii nostrii" (piesă teatrală în 3 tablouri) „ „ 
ßchilavii" (dramă din popor 3 acte) „ „ 
peţitorii" (comedie 1 act) „ „ 
Pentru patrie" (poporală 4 acte) „ „ 
,Pum codrului" (piesă haiducească 3 acte) „ „ 
Sfârşitul Duşmăniei" (dramă pop. 3 acte) „ „ 
Jn calea duşmanului" din 1848 (1 act) de S. Rusu 
„Pedeapsa păcatului" (piesă teat. 2 acte) „ „ 
„Vrăjitoarea" (comedie în versuri 1 act) „ „ 
fiecare cu a lui" (comedie 3 acte) de Şerbănescu-Buzău 
-,Oglinda fermecată" (lirică 4 acte) de I. Jasinsky pt, licee 

^înfumuratele" (comedie 3 acte) de Dumitrescu-Detavarona 
Prtmuriţa" comedie In două acte de Rusu 
mnătoarea cu noroc" (teatrală 1 act) de A. Borşianu 
Jcurtuna" (dramă 1 act) de Gh. I. Chitibura 
,Ion Sgârcitul" piesă teatrală într'un act de E. Ceontea 

pn şi Elena" piesă teatr. pop. 1 act de 1. V. Mesaroş 
,Vechiul Refren" dramă 3 acte de Chitibura şi Jaleş 

Mormioage, Dialoage, Umoristice: 
„Vrea mama să mă'uşoare..." monolog de Siminic 10' 
„Cântecul cocoşului sau Moartea stelniţei" dialog de Rusu 10 
„Drotarul" mololog de S, Rusu 10 
ştefan şi Victoria" dialog „ „ 10 
„Teofil" monolog „ „ 10' 
.Umoristice" cu 112 diferite glume pipărate de rîs de Costi 20 

20--
15--
2 0 -
2 0 -
2 0 -
15--
20--
20--
15--
15'-
15--
20--
15'-
20--
20--
15--
1 0 -
15--
10--
20--
15--
20--
'30--
20--
15'-
10-
15--
30-. 

„Colinde'" adunat de S. Rusu 15 • 
„Chiuituri" şi doine din popor adunat de Iustin Ilieşiu 30 — 
„Ecouri" (versuri) de Dumbrava 10 -— 
„Nenorociţi" de Şerbănescu-Buzău 10 — 
„Bate la uşă" Carmen Sylva 40 — 
.Album de modele româneşti pentru cusături" 85 — 
„Treoetnicul" pentru tălmăcirea semnelor omului 5'— 
„Istorie si Fantasie" de I. Pavelea învăţător 20'— 
„Aventurile lui W. Gotthard" roman IO*— 
„Pentru Macedonia" de M. Dragnea IO-— 
„ Visări" sau dragoste şi resemnare de E. Ceontea 15 -— 

Cărţi d a rugăciuni şi preoţeşti : 
„Cărarea Fericirii" de preotul G. Mânzat în carton pt. şcolari 85*— 

„ „ „ î n pânză 140 — 
% „ „ „ în piele 280 — 

„ „ în piele lux pt dame 350 — 
„Păstorul sufletesc" (1—VI voi.) 120— 
„Preáki la morţi" de prot. I. Marga 55'— 
„Predici pentru postul mare" (ciclu duplu) de I. Marga 45 — 
„Femeia Creştină" de Ruschek 20 — 
„Cartea Măngăerii" de Mânzat 10 — 
„Origirrea şi istoria icoanei delà Nicula" de Mânzat 10 — 
„Visul preacuratei Născ. de Dumnezeu" 15"— 
„Epistolia Domnului nostru Isus Hristos" 15 — 
„Bucurate Marie" trad. de I. Belu 45'— 

„Patimile si Moartea" Domnului nostru Isus Hristos de Belu 45'— 

Cărţi şcolare şi altele: 
„C. Miu Caesar De bellogàllico L.I.şt VI." Tr. Popa 
,Dr . Szentpéteriné, Haller Zsuzsa ABC." 
„Természettudományi ismeretek (ábr.) Ştiinţe Naturale 
„Lecţii de limba română" de Mureşan Sabin 
„Aritmetica" pt. şcoalele de ucenici de Epure 
Conversaţie şi dicţioi ar Maghiar.Român 
Certificate şcolare 1/2 coală bucata Lei 
Hărţi şcola'ie România şi toate continentele bucata Lei 

M e d i c a l e : 
„Cartea Moaşelor" de Dr. Grigonu cu 120 chipuri feminine 
„Registrul facerilor" (naşterilor) 
„Carnet de Consultaţii medicale" 
„Sifilisul" de Dr. Apostol 
„Carnet de control medical" 
„Recoliajul plantelor medicale" ' 

3 5 ' -
25 — 
25-— 
2 5 ' -
3Ű-— 
10 — 

1-50 
1 0 -

1 5 0 - -
70-— 
90-— 
15 — 
2 0 - -
10 — 

C e l m a i f r u m o s , b u g á t ş i i e f t i n 

Album de modele româneşti pentru cusături 
cu înalta apreciere a M. S. Riegina Maria şi a A. S . R, Principesa Ileana, compus de Dna prof. Ale
xandra Maior Chodora. Onoratul public şi şcoalele, precum şi dnii librari sunt cu tot respectul rugaţi a 
sprijini şi răspândi această lucrare preţioasă. Aceste 250 modele sunt foarte acomodate pentru tot felul 

de lucru manual c a : slöid, desem, pirogravură, ţesături ş, a. 

Ediţia IL cu 2 5 0 diferite motive. Un exemplar 85 Lei. 

12 Apri l ie 1325 M'AÎSON 
.4» S M la R E 1 Np 

£aja M. S. BE3!BEÎ 
18 Marti« 1925 

D-lui Alexandru Ar.ca 

Edi tor 

C L U J 

Maies'tiitea Sa Regina,primind exçg* 

p laru l ,d in lucrţ.r_ea D-nei Alexandra A 

• Chodora »nlbumiTl dé modele pentru cusă* 

; t u r i romŞjissti», o binevoit a ma însăr-

.-<U.n.c .să v.ä-trj.mét v l j l e S ale--mu Î s um JJQ 

•Şi calde f e l i c i t ă r i au toare i . 

Binevoiţ i vă rog>* primi Incre-

. Ü a t o r e a d i s t i n s e i mele co'nsideraî'iuni» 

Alăturăm clişeele după 
originalul celor două scri

sori în cari 

M. S. REGINA MARIA 
şi 

A.S.R. PRINCIP. ILEANA 

au binevoit să ne trimită 
^înalta lor apreciere pentru 

acest album. 
Editura ANCA Cluj. 

Domnului Alexandru Anca 

Editor 

C 1 n .1 

Cu o v i s bucurie Al te ţa Sa Regala 

BoL-jilta I leana a României a primit albii-» 

mul da modale pentru cusSturi romaneşti 

g i a binevoit a mă autor iza să vă exprim 

ca lde le Sale mnlluElri.-Asemenea Al te t* 

Sa Regală f e l i c i t ă din t o a t a inima pe 

autoarea,Doncna Alexandra Chodora ş i vS 

roagă è- i spune e&t fie svalt l-au plăcut 

a c e l e EOäele de c u s ă t u r i . 

Eiieurâniu-sî! de c ins tea ce am avut 

de e încfeplini aceas tă plSeut i misiune, 

vă rog a primi încredinţarea d i s t i n s e i 

itelo cons ideraţ i uni . Ç^T^s*? 
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E d i t u r ă s t r e i n ă : 

3 0 0 -

Lei IßO— 
Lei 8f>— 
Lei lOO— 

U i 500-— 
10f>— 
30-— 

Compendiu de Drept Comercial 
de Dr. Anca I. Leontin Lei 

Cod de onoare resolvirea conflictelor 
personale de Dragici Lei 60-— 

Codai Silvic al României de Dr. Moisil Lei 60*— 
Curs elementar de Drept Roman 

de I. C. Cătuneanu 
Legea Chiriilor de Dan 

Journal de termene advocaţiale legat 
iuletin decis Curţii de Cass, şi Just. 

Vol. 1. şi II. de Gh. St. Bădescu 
Procedura Penală de Dr. Alex. Pop 
Isvoarele de Drept Roman deCătuneaa 
Drept Penal de Dr. Traian Pop 
Vol. I. Lei 220. Vol. II. Lei 300. Vol. IIL Lei 280. 
Jurisprudenţa română de G. Barozzi 

Volumul 1—IV. Lei lOfJO— 
Părţi Alese din dreptul privat Ungar de 

Dr. G. Plopu preş. la curtea de casaţie 200* 
Elemente de Ştiinţă F inanc iar i 

de Dr.. Leon Lei 
Istoria Dreptului Român de Prof. 

Onişor Lei 
Codul Penal din Transilvania com

plectat çu toate modific, de Predovici 
Codul Comercial din Transilvania 

adnotat de Predovici Lei 32f>— 
L e g e a Persoanelor juridice Lei 15-— 
L e g e a pentru dobândirea naţionalităţii. 1 » — 
Lege pentru unificarea administrativă 

„ „ statutul funcţionarilor publici 
Regulament pentru persoanele juridice 

. privitor la constatarea naţio
nalităţii Române 

Regulamentul pt. administrarea pădurilor 
comunale 

200-— 

309-— 

25-— 
15-— 
1Ü-— 

I S 
IS-— 

Lege privitoare la unificarea unor dispozi-
ţiuni de Procedură civilă şi comercială 

Taxele timbru şi înregistrare în Transilvania 
Colecţiunea terminilor şi cuvintelor 

juridice român maghiar Lei 25Q-— 
Legea şi Regulamentul legei generale 

de pensiuai Lei 15'— 
Legea XXXIII din 1896 despre Pro

cedura Penală de Dr. A. Pop şi Dr. 
Ştefan Laday Lei 7i"— 

odul de Procedură Civilă din Tran
silvania, întocmită de: Dr. I. Papp 
şi Balaşiu vol. I. II. Lei 200" 

Legea Agrară pt. Transilvania, Banat, 
Crişana şi Regulamentul Lei 2Q-

Colecţiune de legi, „M. A. Dumitrescu* : 
Codul de Comerţ Lei 60-
Codul Civil Lei 80*— 

Indicatorul Impozitelor sau Călăuza 
Contribuabilului (Noua Lege) Lei 40" 

Compendiu financiar (timbre, taxe de 
înregistrare donaţiuni şi taxe succe-
sorate) Lei 70-— 

Legea cambială XXVII : 1876 Lei 2 0 - — 
Drept Cambial de Finţescu vol. II. 220*— 
Procedura de moştenire din Ardeal 

de Dr. Papp —Biaşiu — Lei 80*— 
Codul Civil Austriac adnotat 

de Dr. Láday Lei 300*— 
Legea tutelară şi testamentele „ 3 0 ' — 
Proprietatea şi posesiunea 

de Georgian Lei 50*— 
Legea Curtea de Casaţie — „ 15*—• 
Transformarea cărţilor junduară 

manual de Dr. Balint — Lei 25*<— 
Procedura accelerată de Dan „ 200"— 
Impozitul pe veniturile comerciale 

şi industriale de F . Q. Vasilescu L. 4 0 ' — 

Diferite hârtii de b i r o u ? 
100 coaie hârtie fină albă de scris I. 80 Lei 
100 „ „ „ concept II. 45 „ 
100 „ „ „ albă pt. maşină mat 70 „ 
100 „ „ „ „ „ satinată 70 „ 

1 cutie 100 bucăţi hârtie Carbon fină 
pentru maşină lila vânătă sau neagră 260 „ 

Bande fine de maşine violet de lăţimea 
11, 13, 16 20 mm. buc 12Q-— 

10 Creioane fine Harthmuth 1, 2, 3, 4 50 „ 
1 călindar săptămânal de masă 35 „ 
l călindar de părete , 5 „ 
1 cutie copci Gem. 15 „ 
1 „ cuie de desemn 15 „ 
1 bucată gumă de maşină 10 Lei 
1 cutie peniţă mestecate Nr. 510 50 „ 
1 „ „ aluminium fine 90 „ 

10 coaie hârtie sugativă fină 60 w 

100 buc dosare pentru acte 500 „ 
1O00 bucăţi hârtie fină 4» cu textul D-V. 650 „ 
1000 „ „ „ 8» „ „ „ 400 „ 
1O00 „ phcuri 4" colorate pt. hârtiile 

de epistoale 650 „ 
1000 bucăţi plicuri Nr. 46 colorate pen

tru hârtie de rugări 650 „ 

Diferite mărimi de Mete de visite cu text 
100 buc. delà 80—100 Lei. 
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C e a mai mare firmă româneasca lin 
A L E X 

Mare depozit a celor mai vestite fabrici de 
clopote bune de extra-calitate. 

Fondat 1908. 

Mare depozit de ornamente, icoane şi rec\ 
site bisericeşti de prima calitate. 

Ornamente ş i recvisite bisericeşti. 

Preţ curent pentru Ornamente bisericeşti s 
Odăjdii (Vesminte preoţeşti) 

constatatoare din : 
J Félon, 1 Epitrafir, 2 Aere, 2 Mănecufe, 

1 Brâş , 1 Acoperitor de sf. potir, în diferite 
motive şi colori din damast de mătase In ca
lităţi deosebite cu preţul de 8000—25000 Lei. 

Prapori : 
tn diferite culori 90 cm. lat 120 cm. lung cu 
«touă chipuri sfinte pe două părţi văpsite pe 
pânză (chipul după dorinţă) are 3—4 tăie
turi cu posomant auriu sau argintiu preţul 
unui prapor delà 3500—6000 Lei fără rudă. 

Mustre de stofe pentru odăjdii sau prapori 
se trimit numai contra 200 Lei anticipativ. 

La restituirea mustrelor să predau banii. 
L a comandă să se 

Colare , bere te brâurî, p las t roane: 
Kolpak (Beretă) glot pentru gr.-cat. şi 

gr.-ort. cu crucită argintată 300*— 
Beretă (camilafcă, potcap) Rom. cat. 

din glott negru — — — — 300'— 
Şepcuţă Tonsur şi Camanzov glott 1E0 — 
Cotar de pânză „Leo" — — — 80*— 
Cotar de cauciuc — — — — — 60 — 
Brâu (cingulum) rips sau moirée violet 

ori negru pt. gr.-cat. 12 cm. per mtr. 600"— 
Brâu (cingulum) violet deschis moirée 

fin pt. protopop gr.-ort. 15 cm. lăţime 
per metru — — — — — — 650 — 

Brâu (cingulum) albastru deschis moirée 
fin pentru preoţi gr.-ort. 15 cm. lă
ţime per metru— — — — — 650'— 

Brâu (cingulum) negru de lână 10 cm. 
lăţime, 3 metri lung bucata — — 650 -— 

Plastron (chemisette) Nr. 3. 21 cm. 
klott neted — — — — — 200 — 

Plastron (chemisette) Nr. 2. 15 cm. 
klott neted — — — — — 150 — 

Recvisite bisericeşti : 
/ Cădelniţă de bronz sau argintată 1750'-
Una ţiiloare de tămâie cu linguriţă 

din bronz argintat — — — 550" -
1 Candelă din bronz argintată — - 1200--
/ Chivot din bronz argintat cu trei 

turnuri foarte frumoasă — — 5500'-
/ Cruce de masă din bronz argintată 

cu Hnstos în email 28 cm. — 1600'-
1 Cruce de masă (28 cm.) din bronz 

argintită cu Hristos în relief aurit 1300'-
/ Cruce de mână din bronz argintită 

cu Hristos email — — — — 1400 --
Cruci de lemn cu Hristos în relief 200-300 --
/ Căldăruşe cu aspergil (stropitor) 

bronz argintat — — — — 1600'-
1 Cănită cu tavă pentru spălarea ma

nilor (bronz argintat) — — — 850'-
Cutie cu trei vase, cuţit şi foarfeci 

la botez (bronz aurit) — — — 2000 - -
2 Vase de sticlă (la proscomidie) 2 5 0 -dea numărul şi lărgimea colarului plastronului şi a beretei. — Din colare se trimit cel puţin 2 bucăţi. 

/ Potir (bronz aurit) neted — — 3000 
Disc (bronz aurit) — — — — 1265 
Steluţă pt. disc (bronz aurit) — — 600 
i Cutie cu trei vase pentru oleu şi 

mir la botez (bronz aurit) I. C. O. 8000 
/ Cutie de bronz aurit cu capac pen

tru sf. cuminecătură la bolnavi — 1500 
Ciborium (bronz aurit) — — — 3800 
Monstranţă (bronz aurit) rom. kath. 5500 
Clopotele pentru altar— — — 150-300 
Clopoţel cu 3 braţe bronz fin — 1500 
Clopoţel cu 4 braţe — — — — 1650 
Copcii (cârlige) pt. odăjdii (aurite 

şi argintate perechea — — 100 
Sfeşnice pt. perete (cu un braţl 100 

' „ „ „ (cu două braţe) 150 
Policandre (Luster e) frumoase de sticlă F 

pentru 4 lumini^— — — — 7500' 
6 „ — — — — 15000 
8 „ — — — — 22000 

12 „ — — — — 26000 
şi altele până la — — — 100,000 

Comandaţi ! Sfinţi figuri sculptate (statui) din imitaţie de fildeş şi maiolica, reprezentând sfinţi în miniatură şi relief (12—26 cn, 
mărime. Preţul 200—500 lei bucata. Toate sä pot comanda şi în mărime mare. Cereţi oferte.  

Cel mai bun cadou la orice ocaziune! 
Gea mai nouă şi cea mai bună carte de rugăciuni 

9f CĂRAREA FERICI 
d e preotul George Mânzat cu aprobarea Ven. Ordinariat sub Nr. 
5 8 1 — 1 9 2 5 . Aceasta carte de un conţinut bogat cuprinde tot felul de 

rugăciuni pentru orice ocaziune cu 24 capitole mari 366 pagini. 
L e g a t ă în hârtie tare carton pentru elevii tuturor şcoalelor bucata Lei 85.— 

Legată în pânză fină cu cruce aurită bucata Lei 140'— 
L e g a r ă în Piele l a x tipărită pe hârtie velină aurită pentru dame Lei 280—350 

In toate şcolile sunt introduse cadou pentru examen. 

ilustritatea Sa Episcopul Gherlei recomandă »Cärarea 
Fericirii* în următorul circular apărut în Oficiosul 

„Curierul Creştin" nr. 1—926: 
Preotul nostru din Dej, Onoratul George Mânzat, în 

editura Al. Anca din Cluj, a scos cărticica de rugăciuni, 
învăţături creştineşti şi cântări, întitulată „Cărarea Fericirii'1, 
aprobată de cătră noi cu ord. cons. Nr. 5811925. 

In această cărticică, de 366 pagini, sunt adunate în
văţături şi rugăciuni pentru toate nevoile ale credincioşilor. 

Se recomandă această carte de rugăciuni pentru ere-
eiachşi, mai cu seamă însă pentru elevii de scoale mai mari. 

Gherla, la 29 Dec. 1925. Nr. 6222/1925. 
Episcop Dr. luliu Hossu. 

Comandaţi!! 

Icoane frumoase 
avem tot felul în diferite mărimi 

In mărime de 33|43 
In mărime de 52(40 
In mărime de 74|55 
in mărime de 78)110 

. . Lei 60 — 

. . , 85--
• . , 2 0 0 -

Lei 650-850"-

Cetiţi cu atenţiune conţinutul] 

Acesta serveşte Interesul D-v. 
Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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